
Lucrarea Laurei Manolache, Gândind Edenul, tot
pentru trio (singura lucrare din program care nu a fost o primă
audiţie absolută) a stat sub semnul diafanului: sculpturi sonore
delicate, supendate într-un spaţiu rarefiat, static şi gestual,
non-direcţional şi cu anumită caracteristică ambientală (ceea
ce nu este nici pe departe o critică!). O variantă posibilă a unui
Eden al liniştii, spintecată doar spre final de câteva sforzando-
uri ale pianului şi vibrafonului. Într-o foarte fericită
concidenţă, cântecul păsărilor din curtea Muzeului “Enescu” a
pătruns şi în sala de concert, întărind impresia de lumină
celestă.  Compozitoarea a optat pentru dulceaţa flautului alto. 

A urmat o piesă solistică pentru flaut şi mai grav,
flautul bas, la care Ionuţ Ştefănescu a interpretat lucrarea
Violetei Dinescu, Walk-In-Style. Limbajul incantatoriu
specific compozitoarei i se potriveşte mănuşă interpretului, un
vechi şi constant colaborator. De altfel, Walk-In-Style îi este
dedicată, făcând parte dintr-un ciclu de piese solo pentru
diferite flaute.

Sonorităţi şi nu-mă-uita IX de Ulpiu Vlad, pentru trio,
a stat sub semnul melosului pastoral, de esenţă diatonică. Un
coral delicat, de o frumuseţe stranie, a alternat cu momente de
dans euforic şi cu secţiuni improvizatorice perfect integrate în
context, în care cei trei interpreţi şi-au demonstrat nu numai
virtuozitatea, dar şi creativitatea. A primat sentimentul unei
vrăji onirice, caracteristice compozitorului, dar pe un schelet
formal solid şi atent controlat. 

Momentul de vârf al concertului l-a constituit pentru
mine piesa lui Adrian Iorgulescu, Intersecţii pentru trei
percuţionişti, interpretată de Doru Roman împreună cu doi
membri ai ansamblului Percutissimo pe care îl coordonează,
un ansamblu de studenţi, excelent, lucru demonstrat de
prestaţia impecabilă a celor doi tineri interpreţi: Amelia Trifu
(percuţie şi voce) şi Daniel Jumugă-Cuibariu. Muzica a stat sub
semnul luxurianţei timbrale, lucru pe care l-am agreat în
totalitate; mulţi compozitori se feresc de utilizarea unui aparat

instrumental prea bogat când scriu pentru percuţie, de multe
ori din motive logistice, de multe ori pentru că aşa le cer
interpreţii, de cele mai multe ori pentru că este mult mai greu
să creezi ceva coerent când ai o paletă prea largă de culori la
îndemână (cunoaştem cu toţii situaţiile în care se aduce o tobă
mare pe scenă pentru o singură lovitură). Cu toate acestea, în
cazul Intersecţiilor, bogăţia de evenimente sonore şi varietatea
timbrală au funcţionat în favoarea muzicii, fiind coordonate
cu o “mână de fier” de către autor într-un flux neîntrerupt de
energie care îşi schimbă continuu culorile, dar într-un context

formal impecabil condus. Fluiere de poliţist, păsări de lut cu
apă, dialog de vaiere între două flexatoane şi două fierăstraie,
măturele pe clopote, toacă, glockenspiel, vibrafon, blocuri de
lemn şi câte şi mai câte. Intervenţiile vocale au creat impresia
unor mici ieşiri din timp în universul copilăriei, poate şi din
cauza vocii pure, uşor necizelate, minunat integrată în
atmosferă. 

După acest moment, piesa lui Jim Hiscott, Uptown
Music, a constituit din păcate o dezamăgire, chiar dacă a fost
excelent orchestrată pentru Trio Contraste de către Sorin
Petrescu, lucrarea fiind scrisă iniţial pentru pian, în 1977.
Finalul a reuşit să ridice din nou spiritele, datorită virtuozităţii
şi talentului interpreţilor. Cu influenţe din jazz, piesa este
construită numai pe cinci sunete (do, mi bemol, fa, fa diez şi
sol).

Ne-a lipsit tuturor magia sonoră a lui Octavian
Nemescu, a cărui lucrare, Duanegdia sau Dianegdua, care ar fi
fost o premieră absolută, a lipsit din program, în urma unui
nefericit accident. Ne dorim să avem ocazia să o ascultăm cât
mai repede!

Diana ROTARU

„Exerciţii de admiraţie” pentru
Liviu Dănceanu. In memoriam.

„Admiraţia este, în ultimă instanţă,
ca o haină care ne protejează de

urâţenia lumii”.

Probabil că, în virtutea acestui gând, care l-a însoţit
mereu în viaţa şi cariera curmate cu mai bine de o jumătate de
an în urmă, Liviu Dănceanu a ales să compună o muzică
preponderent senină, de o puritate esenţială, pe care o

redescoperea, cu fiecare opus, în ethosul modal-
bizantin, în eterofonie şi spectrul rezonanţei
naturale a sunetelor, în poliritmii şi unisonuri, în
instrumente percusive cu sonoritate cristalină,
sau în contraste dinamico-expresive favorizând
tuşele de ironie şi umor binevoitor.

Programul omagial oferit de către membrii
fideli ai Ansamblului Archaeus – Rodica
Dănceanu (pian), Ana Radu (oboi), Ion Nedelciu
(clarinet), Şerban Novac (fagot), Marius Lăcraru
(vioară), Anca Vartolomei (violoncel), Sorin
Rotaru (percuţie) - la pupitrul căruia s-a aflat, în
seara zilei de 25 Mai, tânărul şi destoinicul dirijor
Mircea Pădurariu, s-a axat pe câteva astfel de
mostre, „după chipul şi asemănarea” regretatului
compozitor: Heptaih, op. 123, pentru ansamblu,
Exerciţii de admiraţie – Greci, pentru violoncel şi
clarinet, Aliquote, pentru ansamblu, Evrei, pentru
vioară şi percuţie, Seganomania pentru cvintet de
joagăre şi Op. 80 pentru ansamblu.

Heptaih, op. 123, pentru cei 7 membri ai
Ansamblului „Archaeus”, are aspectul unei ample urzeli
eterofonice, a cărei transparenţă lasă să se întrevadă elementele
ei componente , ce constau în combinaţii ingenioase, comasate
sau individualizate, între armonice naturale, cu efecte
politrimbrale/policolore, structuri modale doinite sau de
bocet, inflexiuni orientale ori provenite din melosul bizantin.
Toate aceste aspecte au valorificat atât forţa de coeziune a
ansamblului, cât şi personalităţile distincte ale interpreţilor,
lucrarea instaurând, în final, un climat consonant, de împăcare
cu sine şi cu lumea, pe un fond melismatic bizantin.

Trio Contraste
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Calitatea compozitorului de a spune mult în puţin (non
multa sed multum), sub influenţa providenţială declarată a
mentorului, „archaeului meu”, compozitorul Ştefan Niculescu,
cel de la care a deprins măsura lucrurilor (est modus in rebus),
s-a oglindit şi în două din cele 21 de „exerciţii de admiraţie”,
despre care Liviu Dănceanu mărturisea că le-a scris „datorită
admirabililor mei prieteni archaei”. Pentru Greci, autorul s-a
oprit asupra duetului vioară-percuţie (Marius Lăcraru-Sorin
Rotaru), interpreţii aflându-se într-un dialog punctualist, în
care narativitatea viorii pare să intre în opoziţie cu vitalitatea
ritmică a percuţiei. Pentru Evrei, compozitorul a găsit ca ideală
asocierea a două instrumente cu timbralitate profundă, apte
să exprime caracterul problematizant al muzicii - clarinetul bas
şi violoncelul. Ion Nedelciu şi Anca Vartolomei îşi preiau

reciproc sunetele, într-un canon plin de vervă şi umor.
Motivele modale cu tentă funebră, ce tulbură echilibrul
atmosferei, sunt însă anihilate rapid de un amestec de ritmuri
de jazz şi klezmer – ultimul, propriu instrumentiştilor evrei
itineranţi.  

Liviu Dănceanu afirma că, în conceperea piesei  Aliquote
(i.e. sunete armonice), op. 63, a pornit de la „numere prime şi
raporturi simple, pentru a ajunge la un întreg sonor complex”.
Construcţia partiturii se bazează pe aceleaşi principii ale
eterofoniei, politimbralităţii şi rezonanţei naturale, de data
aceasta într-un mers fracţionat, cu scurte episoade consonante,
dar şi cu apariţia, la un moment dat, a unui motiv viguros
ritmic, ascensional, repartizat la pian şi percuţie, în care intuim
o subtilă filiaţie cu motivul similar din partea a doua a Sonatei
pentru două piane şi percuţie de Béla Bartók. Dar, poate că tot
după modelul mentorului său, toată larma acesta
pluristratificată se limpezeşte la sfârşit, printr-un unison
presărat cu sunete delicate de gong şi clopoţei. 

Cea mai spectaculoasă şi originală piesă a programului
a fost Segomania pentru cvintet de joagăre puse în vibraţie de 5
dintre componenţii ansamblului, aşezaţi în semicerc, fie prin
lovituri repetate, cu nişte tije metalice, în metalul giganticelor
fierăstraie, asemănătoare statuilor din complexul Stonehenge,
fie cu arcuşele trecute peste zimţii aceloraşi, în ritmuri şi
intensităţi diferite, pe diferite porţiuni ale insolitelor...
instrumente, după principiul pitagoreic. Unisonul iniţial se

ramifică treptat în poliritmii a căror sonoritate, pe care am mai
auzit-o doar în anumite opusuri xenakiene – cu deosebire în
Legenda lui Er - , se apropie mai mult de cea a sunetelor ireale,
procesate electronic. Uimitoare sunt posibilităţile acestor
joagăre pur materiale, de a transcende sunetul obişnuit, pe
care-l transfigurează în abur imaterial, aşa cum s-a întâmplat
în final, când sonoritatea analogă şuieratului a transformat
muzica în opera unui Duh nevăzut.

În fine, în Op. 80, Liviu Dănceanu conferă amploare
simfonică eterofoniei, predominantă şi aici. Unisonul capătă
accente dramatice, datorită discontintinuităţilor apărute în
contrapunctul ritmic al suflătorilor. Dihotomia continuum-
discontinuum e rezolvată de sunetele prelungi ale oboiului,
care instaurează acalmia în tumultul anterior. Timbrul său
nostalgic, cu care debutează Op. 80, revine leit-motivic, fiind
însoţit periodic de timbrul pastoral al clarinetului, din care ia
naştere o simbioză alchimică încheiată cu un coral purificator. 

Prin creaţiile acestea, cu finaluri sublimate, Liviu
Dănceanu tradus în sunete, cu uimitoare intuiţie, îndemnul
uneia dintre Pildele lui Solomon, perfect concordantă cu natura
şi dimensiunea lui umană: „Bucură-te, căci bucuria creează
minuni”!

Concertul Ansamblului Archaeus a fost, într-adevăr, o
bucurie reală pentru publicul mai numeros ca în alte ediţii ale
SIMN, prezent în Sala de Operă şi Multimedia a UNMB, graţie
bucuriei cu care cei şapte instrumentişti şi-au unit mintea,
sufletul şi spiritul, i.e.: ştiinţa şi virtuozitatea, sensibilitatea şi
pasiunea, înţelegerea superioară a fenomenului de creaţie
proiectată asupra lor de viziunea cultural-estetică integratoare
a lui Liviu Dănceanu. Şi, chiar dacă funcţionarea ansamblului
pare de neimaginat în lipsa lui Liviu Dănceanu, faptul că, timp
de peste trei decenii, între membrii săi s-a instaurat o coeziune
şi o comuniune greu de clătinat, fundamentate pe principii
artistice şi umane solide, mi-aş permite să le numesc imuabile,
ansamblul poate fiinţa, cu acelaşi succes, şi sub o altă baghetă.
Or, Mircea Pădurariu s-a dovedit a fi bagheta potrivită pentru
a prelua şi continua munca începută de ilustrul său predecesor.
Profund implicat în asimilarea particularităţii fiecărei partituri,
cu o gestică înflăcărată, dar precisă, valorizând importanţa
detaliului şi a fondului expresiv al compoziţiilor, Mircea
Pădurariu a reuşit să menţină prestigiul formaţiei şi al
memoriei celui omagiat. 

Fie-i sufletul liniştit şi împăcat!
Despina PETECEL THEODORU 

În lumea liedului modern (II)
Neobosită căutătoare de lumi sonore neexplorate,

lucrând asiduu pentru a pune în valoare bogăţiile acestora prin
calităţile vocii sale, strălucitoare şi suple, soprana Bianca
Manoleanu a venit la ediţia de anul acesta a „Săptămânii
Internaţionale a Muzicii Noi“ cu un program inedit, foarte
interesant şi atrăgător. Ea ştie să construiască fiecare piesă atât
în detaliu cât şi în liniile mari, alegându-şi cu atenţie nuanţele,
culorile, intensităţile rostirii, modul de emisie, vibrato sau
nonvibrato, realizând astfel în fiecare un mic univers muzical.
Şi dacă realizarea muzicală a Biancăi Manoleanu este mereu la
cote înalte de profesionalism, aceasta se datorează şi
colaborării sale cu pianistul Remus Manoleanu, sincronizarea
lor tehnică şi expresivă fiind admirabilă.

Am avut ocazia să ascultăm lucrări de trei compozitori
polonezi, prima, chiar de marele Witold Lutosławski. Triptic
silezian (1951), conceput  ca o prelucrare de cântece populare,
în original pentru soprană şi orchestră, a fost prezentat aici

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 6 � Iunie 2018

SIMN 2018 - Ulise

Liviu Dănceanu

fo
to

: L
iv

iu
 H

ai
du




